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Oppgave 1

Skriv sa enkelt som mulig.
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Oppgave 2

Skriv uttrykkene nedenfor i stigende rekkefglge.
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Husk & begrunne svaret.
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Oppgave 3

Du kaster tre terninger.

a) Bestem sannsynligheten for at alle terningene viser forskjellig antall gyne.
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b) Bestem sannsynligheten for at ngyaktig to av terningene viser samme antall
gyne.

Pex  slal o frune wusgu(rjlwl-w (or at \Amga("hj’ 1 av 3 fowinger
el like.

et we vl hlgy Lt g ﬁwu S&\AV\&JM\(ijd’QV\ ]Lnr at €o frwivger er like,
b hm‘st)m WU ouball  water ob.ut et 5I;d{ ().al Alle Q‘~

b LU\A(“ﬂ 1 e L er \ile
W 4o ke terninge \an plusseres  ut

(l}?l B (O(Slﬂjel(l‘?ft W{'Cff- edle vune i
aga,ej fuuuw(' ot eed o glerive (3)"3

L L(J‘ucuj 1 aq 3 er like

l—»\—uwig ’).(\3 3 er il



No dwm i her leb lonsgn £ autell pelkr ko towinger ke pare U
P2 kan U we (w wuv\s\dmlﬂlu(—w\ {(.r ol Jdr L fmrsl-& lerningent  er (rhs

i el g
WI“ Loutig 3 bouiuy 3 ]lesrsk fouig vil e b wubjwl“f.
l/ \l/ Q,q_o»(rL ww‘«j slal et e fafif'ﬁ {*M/j
b 1 s 0g lar obrfor ko 1 Muhyl.uﬁ
&I'Cbg'( (-uul'nj sl vere LUk AL Lo fqrsf'c
oﬁ kar C,Lu/m..(ae s W(ﬁw
%tjuuz#rg«e = b5 -5 s
P(-l—um‘w-j 1 cjl eV l.lu.) < oA = E‘;

C(2ov 2 bouimger er ) = 3 - - s

2

—

>
3o

Oppgave 4

En funksjon f er gitt ved

f(x):{x2+3x—a2, x<1.
x=-1, x=1

Bestem a slik at funksjonen blir kontinuerlig.
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Oppgave 5

En bedrift produserer en vare. De daglige kostnadene K (i kroner) ved
produksjon av x enheter av varen er gitt ved

K(x)=0,1x* +100x +9000.

Den gkonomiansvarlige i bedriften har laget programmet nedenfor.

1 def K(x):

2 return 0.1xxxx2 + 100%x + 9000
2

4 grense = 200

5 h = 0.00001

6 a=1

7

8 while (K(a + h) - K(a))/h < grense:
9 a=a+1

10
11 print(a)

Hva blir resultatet nar programmet kjgres? Gi en praktisk tolkning av svaret.
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K &) = Ol x? +100X + Qooo

def K(x): | |
Definerer kostnadsfunksjonen
return 0.1*x**2 + 100*x + 9000 ostnads sjo

grense = 200
h = 0.00001
a=1

jorer while-lgkken inntil vi
funnet x-verdien slik at
grensekostnadener 200 kr

Uttrykket til den deriverte
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DEL 2

Oppgave 1

En mgbelfabrikk produserer en type sofaer. Tabellen nedenfor viser
sammenhengen mellom antall sofaer de produserer per méned, og
produksjonskostnadene per maned.

Antall sofaer 10 25 40 70 100 140 180
Produksjonskostnader | . | 550 | g70 | 1500 | 2200 | 3300 | 4500
(i tusen kroner)

Fabrikken selger alle sofaene til en mgbelkjede. De far 28 000 kroner per sofa.
a) Bruk opplysningene ovenfor til 4 vise at funksjonen O gitt ved
0(x)=-0,041x>+11x-103

er en god modell for det manedlige overskuddet (i tusen kroner) til fabrikken,
dersom de produserer x sofaer.
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12 2000- l.
0 KoY = g,04tx “¢17x + 103
15 |
17
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24 y = 0.041 " + 17.0495 x + 102.6053
25 Polynom
o _ Symbolsk utregning: x = y=

s Regresjonsmodell 1tx) = 2%)( ) i Eu}un levoned
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Q) =T -KX) = 2Bx - (0EUIX (X +103) = —0,04lx “+ilx -103

b) Hvilken produksjonsmengde gir stgrst overskudd?

FoC 6 fuwt skerst ki ovvskodel i i frae foppomlbet o(x)
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1 O(x):= —0.041x* + 11x — 103 X=
@

~ O(x) := —0.041 x> +11 x — 103
2  Ekstremalpunkt(O)
~ {(134.146,634.805)}

@ Los 0'x)=0 i S
1 O(x):= —0.041x* + 11 x — 103 ZIx-
® O(x) := —0.041 x> + 11 x — 103
2 O(x)=0

NLos: {x =134.146}
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Fabrikken gnsker at overskuddet skal veere 1 million kroner per maned. De vil
derfor endre salgsprisen pa sofaene.

c) Bestem den laveste salgsprisen de kan sette per sofa, dersom de skal fa
dette overskuddet.
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2 K(x) 1= 0.041x% + 17x + 103
e . K(x) := 0.041 x*> + 17 x + 103

0(x) := I(x) — K(x)

= O(x) := —0.041 x* +px — 17 x — 103
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Oppgave 2

Undersgkelser viser at 10 prosent av alle menn og 8 prosent av alle kvinner er
venstrehendte.

Pa en skole er det 280 gutter og 220 jenter.

a) Bestem sannsynligheten for at minst 25 av guttene pa skolen er
venstrehendte.
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b) Hvor mange gutter ma det vaere i en klasse dersom sannsynligheten for at
minst tre av guttene er venstrehendte, skal vaere stgrre enn 20 prosent?
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| en klasse er det 13 gutter og 17 jenter.

c) Bestem sannsynligheten for at ngyaktig tre av elevene i klassen er
venstrehendte.
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rer feilmargin, avrundet til 4 desimaler
feilmargin(r, N):
return round(2 * np.sqrt(r*(1-r) / N), 4)

pl
p2

nl
n2

# lager en lis om repr

utvalg = n1*["GUTT"] + n2*

N = 100000 # anta simu P N = 10@@@@

= len(utvalg) c e ) 0 er .
i relativ frekvens = 0.23

feilmargin = ©.0027

ge

random.binomial(nl, p1)
random.binomial(n2, p2)

g utfall om det til sa
== 3:

# Print ut relativ frekvens fra simulering
print(f'N = {N}')

print(f'relativ frekvens = {r}')
print(f'feilmargin = {feil}")




Oppgave 3

Per og Kare setter inn like store belgp pa hver sin konto. Per far en arlig rente pa
3,00 prosent, mens Kare far en arlig rente pa 6,00 prosent.

a) Hvilket belgp ma Per sette inn dersom han skal ha 30 000 kroner pa kontoen
etter 8 ar?

Nerdiohyilliugen (w kontoen til Per er gitk veel
PO = 01,03 ler b er yarkbilipet pa outoen

Foc 4 ftmu ok av  her wye Der e sele jua PB lcon toen fc,r ¢ W 30 gooler
el B ac, ma i lese

P () = 30 000

P(x) :=b-1.03* X=

1 T Per o s twn 97 6R2,2 b pi leautoen for «

=~ P(x) :=b e0-03x

2 P(8) = 30000 W 20 000 om S ar
NLos: {b = 23682.277}

Pastand
Det vil ga ngyaktig dobbelt sa lang tid fgr belgpet Per har pa konto, har doblet
seg, som det vil ga fgr belppet Kare har pa konto, har doblet seg.

b) Argumenter for at pastanden ikke er riktig.

Pec sin lonto lar en veltrake ee (03
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c) Hvor lang tid vil det gar for Per og Kare til sammen har dobbelt sa mye
penger som de satte inn pa kontoene, dersom den arlige renten er
henholdsvis 3,00 prosent og 6,00 prosent?
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® P(x) := 00

2 K(x) :=1.06"

@ . K(x) = 058

3 B(x)=P(x)+K(x)
= B(x) := £0-058x 4 0.03x

4 B(x) =2-B(0),x =1
NLos: {x = 15.243}
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Oppgave 4

Du kaster fem terninger.

a) Bestem sannsynligheten for at minst to av terningene viser samme antall
gyne.
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# Importer ngdvendige biblioteker
import numpy as np
from numpy import random

# Definerer feilmargin, avrundet til 4 desimaler
def feilmargin(r, N):
return round(2 * np.sqrt(r*(1-r) / N), 4)

# kast_terning() representerer et terningkast ved & returnere
# et tilfeldig tall fra og med 1 til og med 6
def kast_terning():

return random.randint(1, 7)

# Definer variabler for simulering
N = 100000 # antall simuleringer
gunstige = © # antall gunstige utfall fra simuleringer
# Simulering
for i in range(N):

# Kaster terninger

t1 = kast_terning()

t2 = kast_terning()

t3 = kast_terning()

t4 = kast_terning()

t5 = kast_terning()

# Lager en liste som lagrer resultatet til terningene
terningresultater = [t1, t2, t3, t4, t5]

# Gjor om listen til et sett slik at duplikater blir fjernet
terning_sett = set(terningresultater)

# Lengden/antall elementer i settet representerer antall ulike terninger
antall_ulike_terninger = len(terning_sett) - 1

# Finner deretter antall like terninger
antall_like_terninger = 5 - antall _ulike_terninger

# Vi har et gunstig utfall dersom minst to av terningene er like
if antall_like_terninger >= 2:
gunstige += 1

# Regner ut relativ frekvens avrundet til 3 desimaler
r = round(gunstige / N, 3)

# Print ut relativ frekvens fra simulering

print(f'N = {N}")
print(f 'relativ frekvens = {r}’)

N = 100000
relativ frekvens = 0.906
feilmargin = 0.0018




La X veere summen av antall gyne pa de fem terningene.

b) Bruk programmering til 8 bestemme P(X > 20).
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# Importer ngdvendige biblioteker
import numpy as np
from numpy import random

# Definerer feilmargin, avrundet til 4 desimaler
def feilmargin(r, N):
return round(2 * np.sqrt(r*(1-r) / N), 4)

s

# kast terning() representerer et terningkast ved a returnere
# et tilfeldig tall fra og med 1 til og med 6
def kast_terning():

return random.randint(1, 7)

# Definer variabler for simulering
N = 100000 # antall simuleringer
gunstige = © # antall gunstige utfall fra simuleringer

# Simulering

for i in range(N):
# Kaster terninger
tl = kast_terning()
t2 = kast_terning()
t3 = kast_terning()
t4 = kast_terning()
t5 = kast_terning()

# Vi har et gunstig utfall dersom summen er stgrre enn 20
it €1 + t2 + t3 + t4 + t5 > 20:
gunstige += 1

# Regner ut relativ frekvens avrundet til 3 desimaler
r = round(gunstige / N, 3)

# Regner ut feilmarginen til forsgket
feil = feilmargin(r, N)

# Print ut relativ frekvens fra simulering
print(f'N = {N}")

print(f'relativ frekvens = {r}'")
print(f'feilmargin = {feil}")

N = 100000
relativ frekvens = ©0.221
feilmargin = 0.0026
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mulige = 6%*5 # antall mulige kombinasjoner nar det kastes 5 terninger
gunstige = @ # variabel som teller opp antall gunstige utfall

# Hver lpkke representerer en terning
for t1 in range(l, 7):
for t2 in range(1, 7):
for t3 in range(1, 7):
for t4 in range(1, 7):
for t5 in range(1, 7):

# sjekker som summen er sterre enn 20
if t1 + t2 + t3 + t4 + t5 > 20:
gunstige += 1

# Regner ut sannsynligheten
= round(gunstige / mulige, 3)

# Skriver ut sannsynligheten
print(f'P(X > 28) = {p}")

P(X > 20) = 0.221

c) Bestem den stgrste verdien av k som er slik at P(X >k)>0,8.
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# kast_terning() representerer et terningkast ved & returnere
# et tilfeldig tall fra og med 1 til og med 6
def kast_terning():

return random.randint(1, 7)

# Samler hele simuleringen i en metode slik at den er enklere a gjenbruke
def simulering_med_sum(k):

# Definer variabler for simulering

N = 100000 # antall simule er

gunstige = @ # antall gunstige utfall fra simuleringer

# Simulering

for i in range(N):
# Kaster terni
tl = kast_tern
t2 = kast_terning()
t3 = kast_terning()
t4 = kast_terning()
t5 = kast_terning()

# Vi har et gunstig utfall dersom summen er stg¢rre enn 20 . .

if t1 4+ t2 + £3 + t4 + t5 >= k: B ser vi ab oltn sivte 33101433- geelien ‘fof‘ 14
unstige += 1
s ev (LU Den shrske vedlen k lan W glile o

2
2
2
2
4
2
2
2
2
2

# Regner ut relativ frekvens avrundet til 3 desimaler

return round(gunstige / N, 3) p(XS,L(_) »O"% .Y 'Ll

# Definerer startsummen
k=5

# Kjgrer lgkken sd lenge sannsynligheten er stgrre en 0.8
while simulering med_sum(k) > ©.8:

print(f'P(X 2 {R}) = {simulering_med_sum(kR)}")

k += 1
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mmet i en metode slik at den er enklere & gjenbruke
sannsynlighet_sum(k):
mulige = 6**5 # antea es 5 terninger
gunstige = @ #ov elle ante gu e utfall

representerer en terning
for t1 in range(1, 7):
for t2 in range(l, 7):
for t3 in range(1, 7):
for t4 in range(1, 7):
for t5 in range(l, 7):

= ummen er
if t1 + t2 + t3 + t4 + t5

gunstige += 1

~ ut sannsynligheten
~ound(gunstige / mulige, 3)

2
2
2
2
4
2
2
2
2
2

# Definerer startsummen
k=5

# Kjorer lgkken sa len nsynligheten er stgrre en 0.8
while sannsynlighet_sum(k) > 0.

print(f'P(X 2 {R}) = {sannsyniighet_sum(k)}")

k += 1

Oppgave 5

Du skal lage en kasse uten lokk. Den skal ha form som et rett prisme.
Grunnflaten i kassen skal vaere kvadratisk. For at vekten ikke skal bli for stor,
kan ikke det samlede arealet av platene som brukes til & lage kassen, veere mer
enn 120 dm?.

a) Hva er det stgrste volumet kassen kan fa dersom sidene i bunnen skal vaere
5dm?
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A=5"+4.-51 = 25+20h

Dereler kan i fre b weel 6 lose A =120
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b) Hva er det maksimale volumet kassen kan fa?
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— Y ] A:=s’+4sh X=

— A:=s’+4hs
Lgs(A = 120,h)
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3 V(s):=¢*-
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Du skal lage en slik kasse som rommer 80 dm?.

c) Hva er det minste samlede arealet platene kan ha, dersom du skal lage en
slik kasse?
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Oppgave 6
La f vaere en tredjegradsfunksjon.

Avgjer for hver av pastandene nedenfor om den er sann eller usann. Begrunn
svaret.

a) Pastand 1:
Grafen til f har minst ett ekstremalpunkt.

De/30m ((x) skal We paous b et okshewalpoulet o f') o mist o ff uu((l’aumu.
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b) Pastand 2:
Alle linjer pa formen y =ax+b, der a,b e R, vil skjaere grafen til f.
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c) Pastand 3:
Dersom grafen til f har et vendepunkt for x =3, er f'(1)=f'(5).
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